

En Badajoz, un mes
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.
Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas.— En
provincias, trimestre
idem.— Extranjero, 6
idem.— La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.
No se publica los
domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.038

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 13 de Diciembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Nada nuevo en el frente occidental.
En el frente italiano sigue desarrollándose la lucha normalmente. Las tropas inglesas han tomado posiciones sobre el curso inferior del Piave, ocupando, en una extensión de 10 kilómetros, una serie de alturas desde donde se descubre gran parte de la llanura veneciana. Las tropas francesas se encuentran a la izquierda de las británicas, entre el Brenta y el Piave. Se asegura que esos ejércitos anglo-franceses cuentan con 250.000 hombres y 3.000 cañones de grueso calibre.
Jerusalén ha caído en poder de los ingleses. Además del efecto moral que entraña, la ocupación de la capital de Palestina, que está unida a Jaffa por una línea férrea, tenía gran importancia militar. El ejército inglés podrá desde allí proseguir fácilmente su avance hacia el Norte.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

11 de Diciembre de 1917.

—El tiempo tiene la franqueza de mostrarse invernal.
—Si, pero nos introduce las pulmonías hipócritamente. Mira usted el cielo y lo ve azul purísimo, con un sol que ni pintado para una decoración de primavera, y nos da el camelo como cualquier Gabinete renovador. Ahí enfrente tiene usted la Sierra famosa, el saludable Guadarrama, que nos manda con su soplo fino y helado, una magnífica y espléndida colección de dolencias «a frigore».
—Todo es así hoy en el mundo. Con pretexto de libertad, justicia y felicidad, se arman guerras espantosas, universales y civiles, y revoluciones, y barbarizan los pueblos más adelantados, a la par de los hombres más justos.
—No me lo recuerde usted. Acaban de cañonear un barco mercante español, matando a ocho compatriotas nuestros.
—Ya ve usted cómo están los portugueses: revolucionados por partida doble.
—Tiemblo al pensar que pudiera extenderse hasta nuestro suelo la demagogía rusa, suprimiendo toda propiedad y obligándonos a no pagar al casero ni a los del inquilinato.
—Tranquícese usted. No nos dará tan fuerte.
—¿Pero ve usted cómo van poniéndose las cosas en todo el orbe?
—Veo cómo se ponen en Madrid, y eso me basta. Ya han comenzado los atracos personales. Dos en un sólo día.
—Yo no salgo de noche, aunque me conviden.
—Yo sí, porque tengo una afición local al teatro. Dejar de ver un estreno, ¡quite usted! ¡Lo que he gozado viendo en el Odeón la obra de Linares Rivas titulada «El conde de Valmoreda»!...
—Que por cierto no es completamente suya, pues resulta una adaptación de la novela dialogada «El muerto vivo», del conde León Tolstoi.
—Por donde se trasladan aquí las teorías de uno de los escritores que más influyeron en la revolución rusa. ¿No podremos llegar a no pagar al casero?
—No, señor. Rusia está a miles de versetas de España, material e ideológicamente; en cambio la República portuguesa está lindando con nosotros, y no se nos transmite un átomo de su revolución. Somos impenetrables de cerca y de lejos.
—Pero no al frío ni al hambre, y ya se nos están echando encima esos dos bárba-

ros asesinos. El invierno viene con las del «veris» este año.

—No importa. Yo pienso defenderme con la gratificación que me ha concedido el Gobierno; y, en caso de apuro, no han de faltarme cama y comida gratis, porque con las raciones y el Asilo de Santa Cristina, prodigamente amplificado en lechos, todos los pobres tienen una provi-dencia para su necesidad.

—Me parece que con esto va a ocurrir como con los tranvías; que en echando el completo ya no puede subir nadie. Somos muchos los pobres, y son pocas las raciones y las camas.

—Cuente usted con la lotería de Navidad. ¡Cuántos pobres serán ricos el día veintidós!

—¿Y cuántos se habrán empobrecido jugando!

—Consolémonos con la política parlamentaria.

—¿Vaya un consuelo!

—Porque no tiene usted ideales. ¿No le mitiga sus penas el saber que dentro de pocos días se promulgará el decreto de la tan anhelada disolución?

—Se lo digo a usted noblemente: no me consuela.

ARGOS.

Ayer, cuando el número estaba en máquina, recibimos el siguiente

EDICTO

Don José Clavel Esteve, Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que debiendo procederse, dentro del corriente mes, a la segunda rectificación del padrón general de vecinos formalizado en Diciembre de 1915 con arreglo a lo que previenen los artículos 18 y 20 de la ley municipal, por el presente se advierte a los jefes de familia, cuiden de presentar en la Secretaría General de este Ayuntamiento, dentro del actual mes, los correspondientes partes o avisos de las alteraciones, así en alta como en baja, que hayan de introducirse en el referido padrón.

Además, para el debido cumplimiento de la indicada rectificación, prevengo a todos los que residen en el término municipal:

1.º Que todo habitante de esta capital tiene la ineludible obligación de dar cuenta de los cambios de su domicilio, a la indicada Secretaría General.

2.º Que de igual modo y forma se hallan obligados a comunicar los traslados de su residencia a cualquier otro término municipal.

3.º Que todo jefe de familia, se encuentra obligado a poner en conocimiento de la Secretaría General del Ayuntamiento, las modificaciones que en ella ocurran durante el transcurso de un año, por nacimientos, defunciones, matrimonios, incapacidades u otras causas que puedan afectar al estado civil o a cualquier otra circunstancia que determine variación en la clasificación de los habitantes del Municipio.

4.º Que por Real orden del Ministerio de Instrucción pública de 11 de Enero de 1908, los propietarios y administradores, incurrir en responsabilidad, si no ponen en conocimiento de esta Secretaría General las altas y bajas de inquilinos, inmediatamente que ocurran.

Las contravenciones a lo precedentemente dispuesto, serán penadas con multas de 5 a 50 pesetas.

Del celo de sus administradores, se promete esta Alcaldía la mayor observancia de las obligaciones que con respecto a este particular les encomiendan las vigentes disposiciones.

Badajoz, 11 de Diciembre de 1917.—El alcalde, José Clavel.—El secretario, A. López Moreno.

Remitido

DE DON BENITO

Datos aclaratorios de una historia inventiva y falsa, para un patricio español que no tiene nada de tal patricio (1).

Lección de Historia

¿Qué es Historia? La narración de los sucesos pasados, tenidos por verdaderos. Su objeto es deducir del conocimiento de lo pasado reglas de conducta para lo presente y venidero; la Historia es una escuela práctica de moral y de política.

Las principales fuentes históricas, son:

1.º La observación y la experiencia propia.

2.º La relación que han dejado escritas las personas que se hallaron presentes cuando se verificaron los sucesos que refieren o pudieron tener conocimiento de ellos.

La Historia, por la razón de la forma con que describe y refiere los sucesos, toma los nombres de anales, crónicas, Memorias. Biografía también se llama descriptiva o filosófica, según que se ocupa de la relación de los hechos, para sacar de ellos las consecuencias morales y política.

Así es, queridos lectores, que sentadas estas bases, voy a permitirme como buen republicano, contestar en muy breves párrafos el cúmulo de disparates e insultos que en el «Noticiero Extremeño» viene publicando un patricio español que no es Guzmán el Bueno, quien consiente que maten a su hijo con su propio puñal, por no entregar la plaza de Tarifa.

No es un don Antonio de Leiva, gobernador de Pavía, que en unión del marqués de Pescara, no sólo no entregó la plaza, sino que venció e hizo prisionero al rey Francisco I, trayéndole preso a Madrid. Ni es un Daciz ni un Velarde, ni un teniente Ruiz, y menos un Palafox, porque todos estos héroes se ocuparon del honor de su patria, dejando las cuestiones de los pueblos para éstos y sus concejos.

Pero en cambio viene siendo un patricio lavandera que saca o hace como que saca a relucir los trapos sucios de sus criadas, dejando los suyos, que son más sucios que los otros, entre los rincones telarañosos de un pasado poco limpio y variable.

Y vamos por partes:

Servidumbre y Religión

Dice usted, patricio, que en Don Benito se está muy mal, o lo da a entender, por la mala semilla que según usted derraman los ácratas de imaginación calenturienta, a ciencia y paciencia de las autoridades; que antes se sucedían hijos a padres y nietos a hijos, que tenían un gran amor a la tierra y a sus amos; que sentían gran veneración por la Religión; que no contestaban a sus amos ni exigían nada, pasando una vida de idiotas, y yo le digo a usted que no tiene razón, porque en aquellos tiempos había escasamente una docena de ricos y eran más sencillos y nobles que hoy. Hoy cada uno de aquéllos ha tenido una docena de descendientes y cada uno tiene más capital que sus abuelos.

¿Sabe usted quién le ha producido? Pues los nietos de aquellos criados, que protestan porque están extenuados por el trabajo, cuyos frutos o productos se comen totalmente los parásitos o amos de hoy.

Y del mezquino jornal que aqué-

(1) Este artículo y otros que publicaremos, obran en nuestro poder hace meses; no habiéndoles dado cabida antes, por varias causas: una de ellas la escasez de papel, puesto que hemos de remitir al autor cierto número de ejemplares.—(Nota de la R.)

llos reciben a cambio de fatigas y con el cual no tienen bastante para alimentos y ropas, tienen que pagar las cargas del Estado, para que éste las reparta en tantos sueldos inútiles...

Los que huyen de una religión, que fué creada con un santo fin, sois vosotros que olvidáis sus hermosos preceptos, como lo olvidan algunos religiosos y sacerdotes (y digo algunos, porque también hay sacerdotes buenos). Y vosotros os dais golpes de pecho, mientras se llenan de oro vuestras gabetas y dejáis morir de hambre a los pobres, como decía un joven sacerdote en la novena de San José, en la parroquia de Santa María.

Los que, según usted, y vea que le trata, con más consideración que se merece... son imbéciles indígenas y gentuza sin instintos humanitarios y sin educación (tanto tiene usted) no es extraño que sean así; pero si un obrero comete una torpeza o delito, es más dispensable, dada su ignorancia; en cambio, un rico no tiene disculpa, porque cuenta con suficientes medios de educación...

Cuando el doble crimen de Inés María y su madre, que tanta fama dió a Don Benito, y en el cual el pueblo observó una actitud tan enérgica, no fueron los delincuentes los ejecutados porque al fin eran unos desgraciados, que si no les hubieran apadrinado tantas veces no hubieran cometido el crimen; con ellos murió el caciquismo feudal que ejercía en Don Benito un político cuyo nombre no se puede citar.

Y ya que de crímenes hablo, ¿me puede usted decir patricio, quién fué el principal factor del crimen de Chamizo?

¡Porque será verdad un sueño mío en el que veía mezclado en el hecho a un hombre viejo, delgado y con gafas!

JOSÉ ANDUJAR.

(Continuará).

ALGUNOS PUESTOS Y AL SOL

POR W. H. KOEBEL

Creo que ningún otro esfuerzo colonizador se ha llevado a cabo exhibiendo los sentimientos humanitarios de que dieron prueba, en el más alto grado, los españoles. Se ha escrito mucho, y con justicia, acerca de los errores de su administración—la falta de libertad colonial y la represión de las actividades intelectuales consiguientes a esa falta de libertad—errores que fueron parte integrante de la época más bien que del sistema.

¿Quién puede negar que hubo leyes violentas y legisladores injustos? No hay nación alguna que pueda proclamarse inocente a este respecto. También es evidente, que el primer contacto entre españoles e indígenas, se señaló por la efusión de sangre y que el odio entre las dos razas tomó mucho tiempo para extinguirse. Al propio tiempo, aparte las guerras y los actos de violencia que necesariamente ocupan tan amplio campo en el escenario histórico, aquella colonización se señaló por elementos de humanidad en una época en que la moralidad y la benevolencia ocupaban un nivel más bajo del que, según se dice, ocupan actualmente.

Existen archivos de miles de leyes, que comprueban la indulgencia del Gobierno de Castilla, y que atestiguan el cuidado o protección que dicho Gobierno otorgaba al individuo. Bastará un ejemplo para ilustrar lo que quiere decir. En las provincias de Buenos Aires, no se permitía que se siguiese juicio criminal a ningún individuo, mientras soplaba el ardiente e irritante viento del septentrión. Dijérase que éste es un detalle de poca importancia; pero es indicativo de benevolencia, de previsión y de protección, tratándose de la justicia a que son acreedores los caídos.

Sin duda quedan todavía unos pocos

incidentes no recogidos por la historia en relación con la colonización española, colonización la más grande que el mundo haya visto. Me parece que el estudio de su aspecto doméstico no ha recibido sino muy poca atención. Está todavía por escribir el relato de cómo el español, tomando una esposa indígena para sí, dió hijos al nuevo continente y fundó una nación destinada a desempeñar un importante papel en el mundo. Así, pues, cuando sonó la hora de la lucha política, y no obstante el encono del sentimiento público, la vida de muchos hispano-americanos continuó su curso tranquilo y normal.

He aquí, también, un hecho digno de nota. La simiente de la libertad, tanto en las colonias españolas como en las anglo-sajonas, en América, no fué fecundada por hombres que hubiesen quebrantado sus viculaciones con la madre patria desde muy atrás. Por el contrario, aquellos sentimientos de emancipación fueron estimulados por hombres que habían estado en el más estrecho contacto con sus compatriotas en Europa y que, en muchos casos—como sucede con San Martín y Washington—, habían prestado sus servicios militares a la madre patria, antes de verse impelidos a ponerse del lado de la rama más joven, en la lucha política.

Sin embargo, nos falta aquí espacio para extendernos en este particular; y no es fácil condensar tema tan vasto como el de la civilización española en unas pocas frases. ¿No bastaría, acaso, con decir que la gran prueba de su sentimentalismo se encuentra en el hecho de que el torbellino de las guerras de separación, no destruyó el amor profundo por España entre los colonos hispano-americanos, afecto que se hace cada día más manifiesto?

Veamos cómo ha justificado Alemania su aspiración de obtener un puesto al Sol. Es verdad, que llega a este punto en una época—muchos siglos más tarde—cuando la civilización del mundo ha progresado en grande escala, y cuando hechos que habrían apenas merecido el calificativo de brutales en los siglos XVI y XVII, han venido a ser mirados con horror, como propios de la rudeza de una edad pasada.

Para juzgar una nación que se lanza a la conquista, es indispensable estudiar sus métodos colonizadores. En efecto, es indispensable hacerlo así, y sobre todo, cuando se trata de una tentativa de dominio mundial; y cuando, por eso mismo, surge la posibilidad de que quienes juzgan ese dominio, puedan venir a quedar algún día sometidos a su yugo.

Los únicos experimentos de colonización importantes llevados a cabo por Alemania, fueron los que emprendió en África. Allí su carrera ha sido corta, pero no por eso desprovista de aventuras. Debemos, sin embargo, hacer plena justicia a los alemanes en este caso. La cantidad de trabajo llevado a cabo por ellos, en tan corto tiempo, fué notable.

Tomemos como ejemplo lo ocurrido en los Camarones, en el África Occidental. Lancamos una ojeada sobre el puerto de Diala. El barrio alemán era un modelo de arquitectura y organización. Cómodas casas con fachada de cemento, fábricas, tiendas, un hospital bien equipado, panaderías modernas, refrigeradores, dos hoteles, un biergarten, y hasta un jardín botánico. No carecería Duala de ninguna comodidad urbana. En Buea, a tres mil pies sobre el nivel del mar, se encontraba la Casa de Gobierno, establecimiento perfectamente suntuoso, con sus torres, sus terrazas, sus fuentes, sus jardines y su interior decorado con lujo y esplendor.

Ferrovías costosas, excelentes caminos y una vasta extensión de terreno bien preparado para la agricultura; ¿qué más pudiera desearse para hacer de aquella una colonia perfecta? Puede contestarse esta pregunta con absoluta franqueza: faltábanle a la colonia pobladores sociales y benévolos. No hay para qué entrar aquí en detalles. Los informes oficiales, cuidadosamente recopilados, nos brindan un testimonio suficientemente elocuentes a este respecto.

Los horrores que acompañaban al trabajo forzoso, impuesto a los naturales, y las atrocidades subsiguientes de la campaña, pueden ser leídos por quienes quieran tomarse el trabajo de informarse.

Bastará un incidente para ilustrar las relaciones que existían entre los oficiales colonizadores germanos y sus esclavos de color. Los ingleses habían organizado un

campamento de refugio en Kribi, a fin de proporcionar un abrigo a los negros. Sin embargo, pasado algún tiempo, y teniendo en cuenta que ese sitio no tenía importancia militar, se decidieron evacuar a Kribi y trasladarse a otra parte.

Cuando los naturales tuvieron conocimiento de esto, causaba compasión ver la ansiedad con que expresaban el deseo de marcharse con los ingleses, pues les sobrecogía de espanto el temor de que, de un modo o de otro, pudiesen regresar los alemanes. Se les acomodó, hasta donde fué posible, en los buques que conducían las tropas británicas; pero no hubo espacio para todos. A medida que se acercaba la hora de la partida, el terror de los desgraciados negros fué aumentando sin que hubiera modo de tranquilizarlos. Al cabo, se presencié una escena trágica cuando zarpó el último buque, pues varias canoas zozobraron y sus ocupantes perecieron ahogados en el desesperado esfuerzo que hicieron para alcanzar la protección británica.

Ya sabían lo que significaba ser súbdito germano.

Tal fué el desastroso resultado de la colonización alemana, de la adquisición teutónica de un puesto al sol. Tal era el terror que se ocultaba tras aquel velo de habitaciones modernas, de jardines botánicos, de la suntuosa residencia oficial y de todos los demás servicios tan admirablemente organizados.

Antes de la guerra, este terror estaba circunscrito al África. Desde el rompimiento de las hostilidades ha mostrado su pavorosa faz en más de un centro de las antiguas civilizaciones. Sin duda no vendremos a conocer, sinó despues de que termine la campaña, todo el alcance del peligro que actualmente nos amenaza y del cual es de esperarse que nos libremos por completo.

¿Qué ha pasado?

En la papeleta de convocatoria para la sesión ordinaria que hoy debía celebrar el Ayuntamiento y que no se verificará por no concurrir suficiente número de concejales; figura, entre los asuntos que han de tratarse, el siguiente:

Instancia del señor contador solicitando su jubilación.

Cierto que el contador de fondos municipales, don Juan Alvarez Llorente, había anunciado algunas veces que no pasaría mucho tiempo sin que solicitara su jubilación que es muy crecida, porque con los quinquenios que se le han reconocido, disfruta hoy dicho funcionario un sueldo de 7.000 pesetas anuales; pero como es indudable que don Juan está apto todavía para desempeñar su cargo, así como que a él le es lo mismo laborar ocho horas que laborar diez, y que es tal su amor al trabajo, que ejecuta por sí muchos que debieran hacer los oficiales y auxiliares de Contaduría, la noticia de la solicitud referente a la jubilación, ha sorprendido a las gentes y es causa de que éstas pregunten: ¿Qué ha pasado para que don Juan Alvarez se quiera jubilar?

Nosotros no hemos hablado de ello con el contador; pero, según parece, la instancia es debida a que el Alcalde expuso a aquél, en tonos muy vivos, que no estaba satisfecho de su proceder en el asunto de la bonificación; asunto en el que, como saben los lectores, el señor Clavel, no pudiendo ir a la Diputación para conferenciar con el Presidente de ella, a la hora que ambos habían convenido, encargó al don Juan Alvarez que se avistase con el señor Durán Candalija, con el fin de ver si era posible alcanzar la bonificación deseada.

¿Tiene algún fundamento esa especie que circula? No lo sabemos.

El «Nuevo Diario» de anoche—que dicho sea de paso no recibimos—nada dice sobre la solicitud del señor Alvarez, que habrá disgustado a los albarranistas, por tratarse de un amigo suyo en política, aunque don Juan no sea de los que laboren activamente en ella.

También se cuenta que dos concejales de aquel grupo, al tener noticia ayer por la mañana, del propósito que tenía el señor Alvarez, de solicitar su jubilación, trataron de que desistiese de ello; pero sus gestiones no debieron ofrecer resultado, toda vez que según antes indicamos, en el orden del día que contiene la papeleta de convocatoria para la sesión de hoy, figura dicha instancia.

Ello ha de ser causa de que se acentúe el disgusto que tenían los albarranistas

por haber hecho una *razzia* el señor Clavel en los guardias municipales y serenos que nombró el anterior alcalde señor Giménez Cierva.

Como los concejales albarranistas dieron sus votos para alcalde en favor del señor Clavel, los jefes y personas más caracterizadas de esa agrupación, esperarían quizás, no que aquél mantuviera en sus puestos a todos los guardias y serenos nombrados por el señor Giménez, pero sí que no diera la boleta a aquellos por quienes tuvieran más interés los señores Albarrán o el mismo señor Giménez; pero la verdad es que sobre este punto se ha mostrado cruel el nuevo alcalde.

¿Qué ganas tenía de pasar a cuchillo a los empleados albarranistas!

COSAS DEL TIEMPO

Con el frío, con la sequía y con la carestía de las subsistencias llegará la crisis obrera este año, más pronto y más temible que en otros.

Y nos va a coger, a pesar de tan evidentes señales, tan desprevenidos como los años anteriores.

Luego, llegado el apuro, se recurre a los contribuyentes, que por obligación moral y material tienen que aportar lo que puedan y deban.

Esto está bien; pero lo que no está bien es, que deje de aprovecharse esa crisis, para hacer algo de provecho comunal.

Bien está que a los ancianos, a los niños, a los enfermos, a los inválidos, se los socorra sin compensación alguna; pero los sanos, ni deben recibir limosna, que degrada, ni deben dejar de ser útiles a la sociedad que los ampara.

Para esos casos debe tenerse obras públicas municipales, de más o menos importancia, donde emplear a los trabajadores.

No hacerlo así es una torpeza de graves consecuencias.

Notas bibliográficas

La Voz de Fernando Póo

Se ha publicado el número 177, año 8.º de este periódico quincenal, defensor de los intereses de los territorios del golfo de Guinea, y que dirige acertadamente don Francisco López Cauto.

Gaceta de Obras Públicas

También se ha publicado el número 45, año 49 de este importante periódico madrileño, tan útil para Ayuntamientos y otras Corporaciones, así como para los particulares que se dedican a negocios de obras públicas.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.ª—Juicios de derecho

Juzgado. Fregenal; delito, hurto; procesado, Faustino Ville Calderón y dos mas; fiscal, señor Benavente; defensores, señores Giménez y Trujillo; procuradores, señores Barriga y Dacal.

Pena pedida: dos seis años, ocho meses y 21 días de presidio mayor; y a uno, 125 pesetas de multa.

Sección 2.ª—Juicio por jurados.

Juzgado, Puebla de Alcocer; delito, homicidio; procesado, Domingo Cabanillas Acedo; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Chorot; procurador, señor Martínez.

Local y Regional

Con la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial dió ésta por terminadas sus tareas en el actual período.

Se discutió en ella el asunto de la cárcel.

El señor Maesso abogó porque se realicen economías en los gastos y recayó el

acuerdo de que se denegaran varias peticiones de socorro.

HACEN FALTA SUSTITUTOS para servir en los Ejércitos de Africa: buenos premios. Dirigirse a don José Fernández, parador de Santa Lucía (Badajoz).

Se suspendió la función anunciada para anoche en López de Ayala.

Dícese que la compañía se ha disuelto.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

Se halla enferma, pero por fortuna no de cuidado, la esposa de nuestro amigo don Rubén Landa.

Deseamos su pronto y completo alivio.

Baldemero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrerería** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Ne confundirao, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

De nada sirve que se tase el precio del trigo si los tenedores de éste se niegan a venderlo si no se les paga la cantidad que por él exigen.

Sin que se adopten enérgicas medidas, los acuerdos de la Junta de subsistencias resultan infructuosos.

Gran Café de la Unión

Programa para hoy día 13

A las cinco y media.—Cuarteto

1.º «Mon amour», vals lento.—E. Becucci.

2.º «Canciones y fados».—José da Costa.

3.º «Saltarelle», tarantela (violín y piano).—Sichicelli.

4.º «Serénade d' Arlequin a Calombine».—N. Lambellet.

A las nueve y media.—Cuarteto

1.º «Bella Venecia»; furiana.—Tarelli.

2.º «Tanahausen», selección.—Wagner.

3.º «Jota aragonesa» (violín y piano).—Sarasate.

4.º «La Verbena de la Paloma».—Breton.

5.º «Miss Mousme», polka japonesa.—Milok.

EL TESORO

ECHEGARRAY (antes Soledad) NUM. 19.

Arroz superior, 0'80 kilo.

Idem especial, 0'90 idem.

Idem bomba, 1'00 idem.

Azúcar terrón extra, 1'55 idem.

Bacalao fresco superior, 2'50 idem.

Garbanzos (como manteca), 0'60 idem.

Jabón superior, 1'40 idem.

Idem sevillano primera, 1'70 idem.

No hay mejor café que el de cinco pesetas kilo, producción de esta casa. Hay de 4, 5, 6 y 8 pesetas kilogramo.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoïdes pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLÓ 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Eter acetilico del ácido orto-xibenzoico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

CENTRO VITÍCOLA

EDUARDO CORBELLA, Ingeniero

Cardedeu (Barcelona)

Híbridos productores, resistentes a la filoxera, al oidium y al mildiu, sin ingerir ni azufre y sin sulfatar. Pida usted catálogo y visite estos célebres viñedos, UNICOS EN ESPAÑA.

50 hectólitros de vino en adelante, por hectárea.

En cultivo intensivo, ocho kilos o más de uvas por cepo.

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES
DE
FLORENCIO GARROTE PÉREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público, FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

LOS SEIS MILLONES

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la afortunada administración de loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros, número 8, Madrid (Administración número 30), que remite a provincias décimos y billetes completos.

VERIN SOUSA

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Almacén de Alpargatas,
Cordelería y Calzado
Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE
HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

SARNA = ROÑA

Antiséptico Martí. Único que cura sin baño la Sarna.
Tres pesetas frasco. Depósito, San Juan, 29, y principales farmacias.

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación a todos los puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12
TELEFONO 224, Badajoz
BADAJOZ, Imp. La MINERVA EXTREMEÑA, de F. Goz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22
BADAJOZ

Arados llamados Morgaños, a 50 ptas.

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Capital social efectivo.....	12.000.000 00
Primas y reservas	69.498.558 70
TOTAL.....	81.498.558 70

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 SEGUROS DE PARALIZACION SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,
 SEGUROS DE VALORES COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz,
 DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, co.1
 domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO-
 MEDES FROIS NAVARRETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRAN-
 CISCO TOVIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETE-
 RO con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.
 En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Agendas Bailly-Bailliére para 1918

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particu- lares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,25, 2,00, 2,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especia- les para anotar visi- tas; recibos útiles; gus- tos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,00, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agencia Cuilmaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gu- ses en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,25 pta. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de no- tas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégra- fos, Teléfonos, tran- vías, carnets, etc. En su encuadernado en tela, con bolsillo inte- rior y porta lápiz. PRECIOS EN MADRID De los días en plana... 1,50 pta. De un día en plana... 3,00 * De un día en plana... 2,00 * De un día en plana... 2,50 * Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgico de bolsillo ó Memorandum terapéu- tico, Formulario moderno y diario de visita. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los tratados del método de terapéutica médico-quirúrgica y obstetría.—Formulario.—Ven- tas de medicamentos farmaciales y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pta. De un día en plana... 2,00 * De un día en plana... 2,50 * Provincias, 0,50 más.
---	---	--	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarán, 22, BADAJOZ



SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

PRECIO, 2'50 PESETAS

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,
 Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ.—Teléfono 255